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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У сучасних умовах трансформації освітнього простору 

особливого значення набуває поєднання традиційних та інноваційних форм 

навчання, спрямованих на формування екологічної свідомості та природничо-

наукової компетентності здобувачів освіти. Орнітологічні екскурсії як форма 

організації навчального процесу дозволяють не лише засвоювати теоретичні 

знання з біології, але й набувати практичних навичок спостереження, дослідження 

та аналізу природних явищ безпосередньо у польових умовах. 

Одним із важливих аспектів вивчення біорізноманіття Поділля є 

дослідження орнітофауни історико-культурних ландшафтів, зокрема старовинних 

парків, які поєднують природну та антропогенну складові екосистем. 

Малієвецький парк – пам'ятка садово-паркового мистецтва загальнодержавного 

значення XVIII століття – є унікальним об'єктом для проведення орнітологічних 

спостережень завдяки різноманіттю біотопів, збереженій старовинній 

дендрофлорі та багатій орнітофауні. Однак комплексних досліджень видового 

складу птахів цієї території та розробки методик організації освітніх екскурсій на 

її базі досі не проводилося, що й зумовлює актуальність обраної теми. 

Крім того, сучасні тенденції цифровізації освіти вимагають від педагогів 

уміння органічно інтегрувати цифрові інструменти у навчальний процес. 

Використання геоінформаційних систем, мобільних додатків для ідентифікації 

видів і платформ для створення віртуальних екскурсій відкриває нові можливості 

для популяризації природоохоронних ідей та залучення учнів до науково-

дослідницької діяльності. Розробка методики організації орнітологічних екскурсій 

із застосуванням цифрових технологій є важливим кроком до модернізації 

біологічної освіти. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження 

виконано в межах наукових напрямів кафедри біології та екології Кам'янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка та пов'язане з 

вивченням біорізноманіття Хмельницької області. 
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Мета дослідження – дослідити видовий склад орнітофауни Малієвецького 

парку та розробити методику організації орнітологічних екскурсій із 

використанням цифрових освітніх ресурсів для вивчення біології у закладах 

загальної середньої освіти. 

Для досягнення мети було поставлено такі завдання: 

1. Проаналізувати фізико-географічні особливості регіону та 

характеристику Малієвецького парку як об'єкта дослідження. 

2. Дослідити видовий склад орнітофауни Малієвецького парку у зимовий та 

весняно-літній періоди 2024–2025 років. 

3. Визначити домінуючі родини птахів та особливості їх біотопічного 

розподілу на досліджуваній території. 

4. Узагальнити історію орнітологічних досліджень Хмельницької області. 

5. Розробити методику організації віртуальної орнітологічної екскурсії із 

застосуванням геоінформаційних систем Google Earth та Google Maps. 

6. Обґрунтувати освітнє та виховне значення орнітологічних екскурсій для 

формування екологічної компетентності здобувачів освіти. 

Об'єкт дослідження – орнітофауна Малієвецького парку (Кам'янець-

Подільський район, Хмельницька область). 

Предмет дослідження – видовий склад, чисельність і біотопічний розподіл 

птахів Малієвецького парку; методика організації орнітологічних екскурсій із 

використанням цифрових освітніх ресурсів. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань використано 

комплекс методів: 

– польові методи: маршрутні та точкові обліки птахів на визначених 

ділянках парку; 

– систематичні методи: визначення видів птахів за морфологічними 

ознаками та вокалізацією; 

– статистичні методи: аналіз чисельності та структури орнітофауни за 

сезонами; 
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– порівняльний аналіз: зіставлення отриманих даних з результатами 

попередніх досліджень орнітофауни регіону; 

– педагогічні методи: розробка та апробація методики організації 

віртуальної екскурсії з використанням цифрових інструментів. 

Наукова новизна одержаних результатів: 

– уперше проведено комплексне дослідження видового складу орнітофауни 

Малієвецького парку в зимовий та весняно-літній періоди; 

– встановлено домінуючі родини птахів (Fringillidae, Picidae, Paridae, 

Turdidae) та особливості їх біотопічного розподілу на території парку; 

– зафіксовано 47 видів птахів, що підтверджує високу орнітологічну 

цінність досліджуваної території; 

– розроблено методику організації віртуальної орнітологічної екскурсії із 

застосуванням геоінформаційних систем та мобільних додатків для ідентифікації 

видів. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження 

можуть бути використані: 

– для організації навчальних екскурсій і польових практик зі студентами та 

учнями закладів загальної середньої освіти; 

– для розробки освітніх програм екологічного спрямування на базі 

Малієвецького парку-пам’ятки садово-паркового мистецтва загальнодержавного 

значення та Малієвецького обласного історико-культурного музею; 

– для моніторингу стану орнітофауни історико-культурних ландшафтів 

Хмельницької області; 

– у природоохоронній діяльності для обґрунтування заходів зі збереження 

біорізноманіття парку; 

– у педагогічній практиці вчителів біології для організації інтерактивних 

форм навчання з використанням цифрових технологій. 

Розроблений конспект виховної години та віртуальна екскурсія можуть 

застосовуватися у закладах освіти під час вивчення тем, пов'язаних із 

біорізноманіттям, екологією та охороною природи. 
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Апробація результатів дослідження.  

Результати роботи були представлені на ХVІ регіональній науково-

практичній конференції «Молоді дослідники – природі Поділля» (29 квітня 2025 

р., м. Кам’янець-Подільський); Всеукраїнській науково-практичній конференції з 

міжнародною участю «Подільські читання: дослідження, охорона довкілля та 

збереження біотичного та ландшафтного різноманіття, природнича освіта» (21-22 

листопада 2024 р., м. Кам’янець-Подільський); звітній науковій конференції 

студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка за підсумками науково-дослідної роботи у 2024-2025 

навчальному році. За результатами дослідження надруковано 2 публікації. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

шести розділів, висновків, списку використаних джерел (56 найменувань) і 

додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті проведеного дослідження орнітофауни Малієвецького парку та 

розробки методики організації орнітологічних екскурсій під час вивчення біології 

отримано такі результати: 

1. Проаналізовано фізико-географічні особливості Хмельницької області та 

Кам’янець-Подільського району, що дозволило встановити приналежність 

досліджуваної території до лісостепової зони з помірно континентальним 

кліматом, різноманітним рельєфом та високопродуктивними ґрунтами. 

Охарактеризовано Малієвецький парк як унікальну пам’ятку садово-паркового 

мистецтва загальнодержавного значення площею 17,2 га, закладену у 1780-х 

роках, що характеризується багатою дендрофлорою (понад 70 видів дерев і кущів, 

включаючи види з Червоної книги України) та різноманіттям біотопів. 

2. У період з грудня 2024 року по липень 2025 року на території 

Малієвецького парку зафіксовано 47 видів птахів, більшість із яких належать до 

ряду Passeriformes, що традиційно домінує в лісових і паркових біотопах. 

Провідну роль у формуванні структури орнітоценозу відіграють представники 

родин Синицеві (Paridae), Дроздові (Turdidae), В’юркові (Fringillidae) та Повзикові 

(Sittidae), які демонструють найвищі показники чисельності й стабільності 

упродовж року. Зимові обліки засвідчили чітку перевагу Passeriformes на всіх 

ділянках парку: на верхній — з помірною участю Piciformes, тоді як на нижній 

їхня частка зберігається лише на рівні поодиноких видів. При дослідженні 

природоохоронного статусу видів птахів парку з’ясовано, що один вид (жовна 

зелена Picus viridus) занесений до Червоної книги України зі статусом 

«вразливий». До списку Бернської конвенції віднесено 22 види, з яких 5 включені 

до Додатка ІІ як такі, що потребують особливої охорони. Щодо Боннської 

конвенції, до неї з нашого переліку птахів належать 6 видів, серед яких 

горихвістка чорна (Phoenicurus ochruros) зі статусом «несприятливий стан 

популяції виду». 
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3. Виявлено особливості біотопічного розподілу птахів у межах парку: зона 

мішаних лісів і сосновий гай привабливі для дятла великого, дятла середнього, 

жовни зеленої, повзика звичайного, синиці великої та гаїчки болотяної; ясенова 

галявина та прибережна зона озер слугують місцем гніздування та годівлі для 

дроздів, кропив'янок, мухоловок і водоплавних птахів. Найбільш виражена 

активність птахів спостерігалася у весняно-літній період, що пов’язано з початком 

шлюбного сезону та гніздуванням. 

4. Узагальнено історію орнітологічних досліджень Поділля, що розпочалася 

у XVIII столітті з робіт А. Анджейовського, К. Кесслера, Г. Рачинського та ін. 

Встановлено, що комплексні дослідження орнітофауни Хмельницької області 

активізувалися наприкінці XX – на початку XXI століття завдяки роботам 

А. Бокотея, В. Гулая, М. Матвєєва, В. Новака та інших дослідників.  

5. Розроблено методику організації віртуальної орнітологічної екскурсії 

Малієвецьким парком із використанням геоінформаційних систем Google Earth і 

Google Maps, мобільного додатку Merlin Bird ID для ідентифікації видів, а також 

цифрових платформ Canva, Mentimeter та Padlet для інтерактивної взаємодії з 

учнями. Визначено основні етапи підготовки та проведення віртуальної екскурсії: 

визначення мети та завдань, вибір теми та маршруту, підготовка тексту та 

допоміжних матеріалів, застосування методичних прийомів показу (панорамний 

показ, локалізація подій, абстрагування, зорова аналогія) та голосового супроводу 

(опис, характеристика, коментування, цитування, відступ). 

6. Обґрунтовано освітнє та виховне значення орнітологічних екскурсій для 

формування екологічної компетентності здобувачів освіти. Доведено, що 

поєднання традиційних польових методів спостереження з цифровими освітніми 

ресурсами сприяє розвитку дослідницьких навичок, аналітичного мислення, 

критичного сприйняття інформації та екологічної свідомості учнів. Віртуальна 

екскурсія дозволяє забезпечити доступність природних об’єктів для навчання 

незалежно від погодних умов, пори року та географічного розташування закладу 

освіти. 
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7. Розроблено та апробовано конспект виховної години «Міжнародні дні 

спостереження за птахами. Захист і дослідження пернатих Малієвецького парку» 

для учнів закладів загальної середньої освіти, що включає інтерактивні вправи, 

групові квести, створення інфографіки та роботу з цифровими інструментами. 

Запропоновано використання екологічної стежки по Малієвецькому парку з 

виділенням 7 станцій, що дозволяє учням віртуально ознайомитися з різними 

біотопами та характерними для них видами птахів. 

Таким чином, результати дослідження підтверджують високу орнітологічну 

цінність Малієвецького парку як осередку біорізноманіття та перспективного 

об’єкта для організації навчальних екскурсій та природоохоронної діяльності. 

Розроблена методика організації віртуальних орнітологічних екскурсій із 

застосуванням цифрових технологій може бути впроваджена у практику 

викладання біології у закладах загальної середньої освіти та використана для 

популяризації орнітологічних знань серед широкої громадськості. 

Перспективи подальших досліджень. Результати роботи створюють основу 

для довготривалого моніторингу орнітофауни Малієвецького парку, вивчення 

сезонної динаміки чисельності окремих видів, дослідження їх репродуктивної 

біології та харчової поведінки. Актуальним є розширення мережі екологічних 

стежок на території парку, створення інформаційних стендів та розробка 

додаткових освітніх програм для різних вікових категорій відвідувачів. Важливим 

напрямом є також дослідження впливу антропогенних факторів на структуру 

орнітоценозів історико-культурних ландшафтів Поділля та розробка рекомендацій 

щодо їх збереження. 
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